



# НАТО - от Куба до Нова Зеландия

Соломон Паси: САЩ и Русия ще направят общи военни бази

**ГЕОРГИ МИЛКОВ**  
 Как ще изглежда светът след 20 години? Преди дни бившият външен министър Соломон Паси прогнозира, че Русия ще стане член на НАТО. Той лансира тази идея по време на тържествата по случай 15 г. от организираното атлантическо движение в Централна и Източна Европа. Прогнозата бе приета с усмивка от мнозина. Точно по същия начин, както през 1990 г., когато той направи заявка за българското членство в Северноатлантическия договор.

"24 часа" поиска да разбере какво се крие зад поредното визионерско прозрение на Паси. Оказа се, че това е само едно парче от световния геополитически пазияс. Има и още. Ето как би се подредила картата.

Според Паси следващата вълна на разширение на НАТО ще включи Албания, Македония и Хърватия, ангажирани и останалите балкански държави. Така постепенно ще нараснат шансовете на Грузия и Украйна също да се включат към алианса. Което пък ще превърне Черноморския регион в приоритетна зона за отговорност на НАТО. След Грузия и Украйна на дневен ред ще излезе въпросът за приемането на Армения и Азербайджан с уговорката, че бъде намерено

трайно уреждане на проблема в Нагорни Карабах.

"Решиването на приднестровския въпрос широко ще отвори пътя на Молдова към евро-атлантическа интеграция и може би точно затова сега има сили с непосредствен интерес този проблем да не бъде решаван", смята Паси.

Според него, когато алиансът прехвърли Черно море, следващите кандидати за членство в НАТО, естествено, ще се окажат петте централноазиатски републики. И допълва: "Ако темповете на глобализация се запазят, дори още преди тях може да се обсъди кандидатурата на Монголия".

Ще припомним колко абсурдно звучеше в началото на българското председателство на ОССЕ идеята за присъединяване на Улан Батор, но след 11-месечни дискусии тази на пръв поглед причудлива идея беше подкрепена с консенсус от 55-те страни, членки на Организацията за сигурност и сътрудничество в Европа.

Паси очаква в следващите едно-две десетилетия дори Беларус да се присъедини към евро-атлантическото семейство. За Русия той има специална визия: "Големият въпрос на алианса ще бъде кога Русия ще поиска да стане член на НАТО? Москва и Северноатлантическият съ-



През 1990 г. Паси беше главен инициатор на няколко декларации в Народното събрание, които по-късно определиха трайно политиката на страната. Сред тях са членството на България в НАТО и ЕС. Пак тогава поиска и включването ни в коалицията в Зелено срещу Саддам. Преди разпадането на СССР, Югославия, а по-късно и войната в Косово, през 1994 г. предложи общи батальони с Гърция и Турция, които станаха факт четири години по-късно. През 1998 г. България подписа Антарктическият договор. Преди 7 г. Паси заяви, че у нас ще има американски бази, споразумението за които бе подписано наскоро. Стана автор на първия проект за приемане на световното мажоранство у нас, в 15 години по-късно като председател на ОССЕ - и за премахването му в Таджикистан.

юз отдавна не са врагове, а напротив, доколкото имат врагове, те са общи. Личното ми очакване е, че въпросът за членството на Русия ще бъде актуален през следващите 15-20 г. и е добре отсега да адаптираме мисленето си към бъдещето. Междувременно, докато това стане, можем да

окачваме засилено сътрудничество между Северноатлантическия съюз и развитите демокрации от европейски тип в Азиатско-Тихоокеанския регион. Страни като Австралия, Нова Зеландия, Япония и Южна Корея са естествени съюзници на евроатлантическия свят в борбата срещу тероризма и предизвикателствата на XXI в. Очаквам засилено сътрудничество в следващите години между НАТО и тези страни."

Соломон Паси твърди още, че в следващите десетилетия НАТО ще се превърне в основен изгледенел на ООН по въпросите на световния мир и сигурност. Независимо в каква посока ще тръгне реформата на ООН.

Текстът на Североатлантическия договор от 1949 г. отдавна е изиграл ролята си и НАТО има необходимост от нова формулировка на целите, мисиите и обхвата на дейността", смята Паси.

Той има и още една на пръв поглед еретична теория за американските бази и Русия. Преди 7 г. Соломон Паси заяви, че у нас ще има американски бази, нещо, което днес вече е факт.

"Като говорим за сътрудничеството между Москва и западния свят, колкото и невероятно да звучи към днешна дата, не е толкова далеч денят, когато Русия и САЩ ще имат общи бази по подобие на тези, които ние правим с американците. Сигурен съм, че тогава българският опит ще бъде от полза както при договарянето, така и при съвместната експлоатация на подобни съоръжения", казва бившият

външен министър. Какво ще става в Европа, докато НАТО настъпва на изток? Нищо кой знае какво. Просто част от страните - членки на ЕС, които не участват в НАТО, ще променят позицията си и ще се присъединят към алианса. Така както и тези, които са членки на НАТО, като Норвегия и Исландия ще се присъединят към ЕС.

"Очаквам НАТО да задълбочи средиземноморския диалог със страните от Северна Африка, по кога и дали от това ще излязат нови членове на алианса, засега е трудно да се предскаже. Във всеки случай смятам, че неизбежната и дългоочаквана демократизация на Куба може да превърне острова в третия северноамерикански партньор на алианса след Канада и САЩ", смята Соломон Паси.

Според тази визия след 20 г. голяма част от света ще е обвързана с алианса. Дори Афганистан и Източен Тимор. Страни като Иран, Саудитска Арабия и Израел пък ще са стратегически партньори на пакта.

Нама ли антиглобалистичните тенденции да променят цялата тази схема? Паси категоричен: "Самите антиглобалисти се обединяват в едно голямо сдружение. Тази глобализация на антиглобализма обезсмисля и показва пълната несъстоятелност и безсилие на тези идеи."